

ЯВЛЯЕТСЯ ЛИ КАБАЛА "ТАЙНЫМ ЗНАНИЕМ"?

Рав Яков Баум

глава колеля "Швут Ами"

Известно, что Кабала несет в себе тайны Торы, которые скрыты от широкой публики. И во все времена только избранные могли постичь эти тайны. Тем не менее, в наше время много учений Кабалы стало доступным. Неужели Кабала перестала быть "Тайным знанием"? Или всё-таки это учение осталось под завесой тайны?

Талмуд Псахим (119) пишет: "Тот, кто скрывает слова, которые скрыл Всевышний, удостоится великой награды". И что это за скрытые слова? Это тайны Торы, несущие в себе также и тайны мироздания.

Тут мы можем спросить: Если эти тайны Торы предыдущие поколения скрывали от всех, как тогда они могли пройти через поколения и достичь нас?

Ответ можно почерпнуть в Талмуде Хагига (2), где упоминаются два главных условия для передачи тайн Торы: 1. Обучать им можно только одного человека (а не группу). 2. Обучать можно такого человека, который сам сможет дойти до глубин Кабалы, если обучить его только основным принципам.

Комментаторы объясняют, о каком духовном уровне ученика Кабалы идет речь:

Он должен быть не только знатоком всей Торы, но и человеком, который ревностно соблюдает все заповеди. Должен уважать ближних и иметь похвальные черты характера. Комментаторы добавляют, что ему должно быть не менее сорока лет, поскольку нереально, чтобы, все эти условия сошлись на человеке, который не достиг этого возраста.

Но и этого недостаточно. Наши мудрецы добавляют, что даже из тех, кто обладает всеми перечисленными достоинствами, не каждый может постичь всю глубину Учения. Поэтому этот избранный должен установить исключительно тесный контакт с душой своего Учителя, чтобы во всей полноте понимать все его изречения. Для этого у них должна быть особая связь и взаимное уважение, ведь только таким образом он сможет понять все намёки и недосказанности Учителя.

Но после всего перечисленного возникает вопрос: как тогда можно писать о понятиях Кабалы в общедоступном месте - в газете?

Ответ состоит в том, что кто-то решил приоткрыть эти Тайны. Кто же это? И почему он так решил?

Ответ можно будет прочитать в следующем номере....

ПО ТРОПИКАМ АЛАХИ

отвечает Рав Яков Баум

глава колеля "Швут Ами"

В нашей недельной главе рассказывается о получении евреями Десяти заповедей на горе Синай. Одной из этих заповедей является соблюдение святой субботы.

Приведем несколько ответов на вопросы по законам Шабата.

1. Можно ли в Шабат очищать от шкурки вареный "картофель в мундире"?

Можно, если: 1. Очищают его непосредственно перед едой. 2. Очищают ножом, а не специальным приспособлением.

2. Почему орехи можно очищать от скорлупы даже специальным приспособлением, а морковь от кожуры нельзя?

Дело в том, что даже после того, как сняли скорлупу с орехов, требуется очистить их от перепонки, и удаление внешней скорлупы всё ещё не делает орехи пригодными к употреблению. Поэтому внутренняя часть еще не становится «едой», противоположной «мусору», скорлупе, а значит, не нарушается и запрет "Выбирать". А морковь, сразу после того, как от неё отделили несъедобную кожуру - готова к употреблению, поэтому отделение её кожуры ножом для чистки овощей подпадает под запрет "Выбирать".

3. Можно ли отделять кожуру огурцов ножом для чистки овощей?

В тех местах, где огурцы едят с кожурой - можно.

Коротко о событиях главы: Итро, тесть Моше, услышав о чудесах, которые произошли с евреями, приходит к ним из Мидьяна. Погостив немного и увидев как тяжело Моше одному рассматривать тяжёлые евреев, он советует Моше учредить суды, и его предложение принимается. Евреи приходят в пустыню Синай и соглашаются принять заповеди Всевышнего, сказав "Наасе венишма" - «исполним и поймем». Моше объявляет, что через три дня состоится дарование Торы. Евреи получают Десять Заповедей. Евреи, видя величие Всевышнего, просят Моше, чтобы он пересказывал им слова Б-га, и не решаются слушать их сами, боясь умереть. В заключении главы евреи получают законы строительства жертвенника.

В начале главы написано: "Услышал Итро...и пришел". Раши объясняет, ЧТО именно он услышал: он узнал о расщеплении Красного моря и о войне с Амалеком. Возникает вопрос:

почему именно эти события повлияли на решение Итро присоединиться к евреям? Можно ответить так. Известно, что Итро в прошлом был священником в храмах идолопоклонников. Поэтому он поначалу опасался, что из-за его прошлого община Израиля его не примет. Но вот он узнает, что море расступилось перед евреями - в недавнем прошлом такими же идолопоклонниками, как их враги-египтяне! Значит, и его примут, несмотря на запятнанное прошлое!

Но еще не все сомнения покинули его. Может быть, только на Море, в час опасности, спаслись все, кто оставил идолов, а потом раскаявшихся идолопоклонников принимать уже не будут? И тут он узнает о войне с Амалеком. Амалек не мог напасть на общину евреев, которых надежно защищали Облака Славы - он убивал только тех, кого



НЕДЕЛЬНАЯ ГЛАВА

Рав Лейб Гельфанд

Комментарии на недельную главу

этих событиях побудил присоединиться к еврейскому народу: он понял, что о нем будут судить по тому, каков он сейчас, несмотря на прошлые заблуждения.

В стихе 18:10 Итро говорит: "Благословен Всевышний.... "Велик Б-г над всеми богами". Почему Торе важно именно его мнение?

Когда Моше показал Фараону чудо с посохом, превратившись в змею, то колдуны фараона рассмеелись: «Ты приходишь на сеновал со своим сеном?». Ответил им Моше: "Ну да, овощи продают там, где много ларьков с овощами". Наши мудрецы объясняют смысл их диалога. Колдуны сказали Моше: «Ты хочешь удивить нас чудесами? Вся наша страна наполнена колдунами, умеющими творить чудеса!». А Моше дал им понять, что они совершенно не правы. Наоборот! . . .



№ Тропинкам Торы



... Если человек распродал свой товар в месте, где нет конкуренции, это не говорит о том, что у него качественный товар – ведь другого просто нет. А вот если его товар расхватывают там, где таких товаров много, это говорит о том, что его товар действительно хорош. Так что я, - говорит Моше, - пришел с чудеса-

ми именно к вам – именно вы сможете оценить силу Всевышнего, творящего эти чудеса. То же самое относится к Итро. Итро, как упоминается в Мидраше, перепробовал много религий, и если в итоге он восхваляет Иудаизм, то его слова имеют особый вес.



10 ВОПРОСОВ - 10 ОТВЕТОВ

Рав Моше Лебель

Родился в 1964 году в Иерусалиме. До 1984 года учился в ешиве Поневеж в Бней Браке, потом продолжил обучение в Иерусалимской ешиве Мир. В 1990 году, по напутствию Рав Моше Соловейчика, впервые поехал в ешиву Торат Хаим, где вместе с Рав Александром Айзенштамом начал развивать ставшую известнейшей во всем мире ешиву для русскоязычных студентов - Торат Хаим.

1. Какой ваш жизненный принцип? - Приближать евреев к Торе, не останавливаясь на полпути.
2. Что вы любите больше всего? - Обучать Торе в своей Ешиве.
3. Что вас больше всего интересует? - Приводить евреев к соблюдению заповедей.
4. Что для вас является самым скучным? - Слушать лекцию, из которой ничего не могу для себя извлечь.
5. Что для вас особенно трудно? - Тяжелое бремя - собирать деньги на поддержание Ешивы.
6. Какова Ваша мечта? - Открыть еще десяток Ешив на территории России.
7. Кто оказал на вас особое влияние? - Рав Шах.
8. Что вам нравится больше всего из происходящего в Москве? - Множество состоятельных евреев, готовых материально поддерживать нашу Ешиву.
9. Что можно улучшить в Москве? – Создать побольше мест, где всякий желающий в удобное для него время может изучать Тору.
10. Ваше мнение о нашей газете? - Это шофар, звук которого приближает русскоговорящих евреев к Торе.



ЕВРЕЙСКОЕ ВОСПИТАНИЕ.

Рав Шломо Элизри.

Консультант по проблемам воспитания, один из наиболее востребованных в Израиле.

На этой неделе мы отмечаем Новый год деревьев - Ту Бишват.

А нет ли общего между деревьями и людьми? Понятно, что в семье деревом являются родители - они и сами когда-то были небольшими деревцами, которые пережили в своей жизни бури и засухи, дожди и грады, и всем этим природным катаклизмам назло выросли в самостоятельные деревья. И со временем вокруг них самих стали вырастать новые небольшие деревца...

Как же заботиться об этих побегах, чтобы и они выросли большими и сильными деревьями?

Для того, чтобы дерево было здоровым и цветущим, требуются несколько условий:

Почва. Она должна быть плодородной и очищенной от сорняков и камней, которые могут повлиять на рост деревца. Также надо постараться, чтобы молодое дерево росло ровно, иначе выровнять его потом будет очень трудно. Детей тоже нужно с детства оберегать от плохой компании и создать в семье благоприятную атмосферу.

Вода. Её должно быть в меру, ведь если поливать деревце больше, чем надо, оно может сгнить, а если меньше - то засохнуть. Так же и невнимательность к нуждам ребёнка приводит к его замкнутости, а чрезмерная опека может привести к несамостоятельности.

Солнце. Его тоже должно быть ровно столько, сколько требуется для каждого вида деревьев. Правильная пропорция солнца и тени - ещё один залог здорового дерева. И подобно деревьям, каждый из детей нуждается в особом подходе - ведь то, что интересно одному ребёнку, может быть ненавистно другому.

Ветер. Чем больше дерево, тем больше и сильнее должны быть его корни, ведь сильные корни - залог того, что дерево не упадёт под порывами ветра. Родители могут помочь детям вырастить эти корни - уверенность в себе и в своих поступках. Эта уверенность появляется там, где ребёнок растёт в семье, в которой нет двойных стандартов и он чётко понимает, что плохо, а что хорошо.

Времена года. В зависимости от сезона дерево то цветёт, то впадает в спячку, то растёт, то даёт плоды. Так и с детьми - иногда они тянутся к новому увлечению, а иногда проявляют апатию. Нужно всегда помнить, что для каждого ребёнка придёт время "весны", когда он расцветёт, и не отчаиваться, если иногда он впадает в спячку.

В заключение напомним, что высота, плодоносность и вид нового побега зависят от того, каким было родительское растение. От черенка яблони, к примеру, нельзя требовать, чтобы он дал цитрусовые плоды. Так и родители должны понимать, что успешность их детей зависит от них самих - от той атмосферы, которую они создали в своей семье.



Знаете ли вы?

1. Что особенно впечатлило Итро в рассказе о выходе из Египта?

2. При получении Торы было запрещено подниматься на гору Синай. Что служило знаком того, что запрет снят?

3. К кому было запрещено приближаться три дня перед получением Торы на Синае?

4. В стихе 20:20 Б-г запрещает создавать серебряных и золотых богов. О чем речь? Ведь запрещено поклоняться любым идолам?

Ответы:

1. То, что египтяне были поклонниками идолов. (Раш 18:11)
2. 19:13. Пророк слышал звук Шофара.
3. 19:15. К жителям.
4. Идолов, которые были сделаны из серебра и золота. (Раш 20:20)

Шаддам Шаар

Мисеберах за больных:

*Оскар бен Мария
Хаим бен Ривка Двора
Ниссон бен Эфрот*

*Этот выпуск посвящается
возвышению души:*

Лана бат Дон

НАД ВЫПУСКОМ РАБОТАЛИ:

Автор: р. Лейб Гельфанд

Верстка-дизайн: Давид Шаташвили

Редактор текста: р. Александр Кулуков

Желающие пожертвовать на выпуск нашего еженедельника ради благословения на успех или удачу, выздоровления или в память о близких, могут обратиться по адресу: LEIBGELFAND@GMAIL.COM

© ПО ТРОПИНКАМ ТОРЫ